

КУЛЬТУРА И ЖИЗНЬ

Творческий кризис в музыке.

Что творческий кризис в музыкальном искусстве в наше время существует — в этом почти никто не сомневается, но гораздо менее ясно, в чем он, собственно говоря, заключается. Читающая публика не в курсе музыкальных дель, она несравненно хуже разбирается в музыке, чем в любом из искусств, она даже не привыкла к серьезным критическим разборам музыкальных явлений и событий, обычно довольствуясь «рецензиями» о преходящих музыкальных фактах. Это положение музыки является одной из самых характерных принадлежностей именно европейской культуры, если не самой ее характерной принадлежностью: безпримечательной гиперграфией музыки европейская культура отличается от античных, до-христианских и восточных культур, — только в нашей культуре музыка достигла такого влияния и такого расцвета, все остальные искусства мы находим в большем или меньшем развитии вид везде в культурах.

Оттого музыка является и одним из самых чувствительных барометров культуры, более чувствительных, чем живопись или даже поэзия. Ея чув-

ствительность усиливается от самой природы этого искусства. Музыка в существе своем тройдина — в ней три главных стихии или лика; музыка нам представляется или как чистая игра звуков, как художественная организация разнообразных слуховых ощущений; или как таинственный, символический язык душевных эмоций, психических состояний; или же, как полуметафорическое отражение звуковых подобий внешнего мира.

В великих произведениях искусства обычно слиты в той или иной пропорции все три образа музыки, преимущественно же первые два. Для широкой публики наибольше симпатичным и понятным являлся обычно лик музыки, как языка эмоций. Надо заметить впрочем, что и для подавляющей массы музыкантов-исполнителей, и для наибольших крупных музыкальных творцов «музыка-эмоция» тоже всегда имела приоритет: дюйниеский элемент «языка душевых движений» всегда порабощал в музыке аполлонический момент звуковой красоты.

Странная явления, которые замечаются в музыке в последние, послевоенные годы, не должны удивлять тех, кто следит

за развитіемъ искусства: вѣдь и остальные искусства претерпѣваютъ и частично уже «претерпѣли» совершенно подобная вліянія и болѣни; причины явственнымъ образомъ одинаковы и тутъ и тамъ. Повсюду мы замѣчаемъ повышенный интерес творящихъ искусство къ отдѣльнымъ, узкимъ частностямъ своего искусства, «специальную культуру» того или иншаго — нарушение интегральности и цѣльности общаго, какъ бы разращеніе отдѣльныхъ тканей музыки въ злокачественную, раковую опухоль. Одновременно намѣщается сильнѣйший разрывъ между тѣми, кто музыку творить, и публикой: эти двѣ категоріи перестаютъ понимать другъ друга, искусство замыкается въ специальный, узкій міръ, населенный только погруженными въ детали художниками и немногочисленными слободами, которые дѣлаются видѣть, что они въ этомъ тоже разбираются. Широкая же публика отходитъ отъ актуального, творимаго искусства: оно для нее не-прѣмѣмо, въ самомъ лучшемъ случаѣ забавно, занятно, но никакихъ глубокихъ состояній духа не вызываетъ. Въ подавляющей же массѣ случаевъ оно просто противно и способствуетъ тому, что публика его молчащиво игнорируетъ, начинаетъ избѣгать всякой новой музыки — фактъ самъ по себѣ достаточно грозный, потому что, если нельзя сказать, что искусство такое, какъ музыка, создается «для публики», то въ равной мѣрѣ нельзя утверждать, что оно создается ей на перекоръ и исключительно для ничтожной кучки адептовъ, въ искренности художественнаго самочувствія коихъ возможно идо-

бавокъ серьезное сомнѣніе. Всякое творчество есть актъ сѣва, — иногда посвященное всходить въ будущихъ поколѣніяхъ, но врядъ ли можно признать нормальнымъ, когда абсолютно ничего не всходитъ.

Въ интересующей насъ области помимо разрыва съ массой потребителя происходитъ еще и рядъ иныхъ явлений, аналогію которымъ легко найти и во всѣхъ остальныхъ искусствахъ: среди самихъ адептовъ музыки наблюдается большая растерянность и разрозненность мнѣній и ощущеній. Музыка въ своемъ лице «языка душевныхъ состояній» развивалась постепенно и медленно, какъ бы вырабатывая тѣ звуковые символы, которые составили ея содержаніе. Музыкальная культура не есть только Бахъ или Бетховень, но и наше, европейское пониманіе этого Баха и Бетховена, отличное отъ азиатскаго или негрскаго. Языкъ музыкальныхъ символовъ и системы благозвучій неотдѣлимъ отъ процессуальности всего своего исторического развитія, но въ наше время мы наблюдаемъ трещины въ этомъ, европейскомъ пониманіи музыки — оно быстро перерождается. Языкъ звуковъ раньше былъ болѣе или менѣе общиимъ для людей европейской культуры: были частныя различія, вызываемыя разницей въ степени культурности и личной даровитости, но онъ оставался междуевропейскимъ языкомъ. Теперь мы присутствуемъ при вѣкоемъ вавилонскомъ столпотвореніи и актѣ смѣщенія музыкальныхъ языковъ: уже не только публика отошла отъ «понимающихъ» му-

зыкантовъ и отошла отъ нихъ, бросившись на легкіе музикальные фабрикаты, все-таки написанные на прежнемъ діалектѣ, но и сами музыканты утратили взаимное пониманіе, звуковые символы потеряли свой смыслъ, и адепты музыки напоминаютъ перепуганныхъ авгуротовъ, утратившихъ со-прикосновеніе съ эзотерическими тайнами. Композиторы избѣгаютъ разговоровъ о музыкѣ, боясь на-толкнуться на совершение иной типъ пониманія въ собесѣдникѣ и одновременно уже не имѣя въ своемъ распоряженіи никакихъ, прежде у музыкантовъ имѣвшихъся въ изобилии аргументовъ для подкрѣпленія своей позиціи.

Судьбы музыки, какъ это ни странно, во многомъ напоминаютъ современное политическое положеніе. Въ атмосфѣрѣ царить об-щее недовѣріе и взаимная боязнь, антагонизмъ. И въ политикѣ мы видимъ потерю взаимного пониманія, утрачена вѣковая мораль, подобной которой была и «музыкальная мораль», опиравшаяся на основную категорію музыкального Добра и Зла, символически выра-женія въ консонансѣ и диссо-нансѣ (скажу между прочимъ, что именно въ этомъ пунктѣ, въ остромъ и ясномъ чувствѣ консо-нанса и диссонанса, начинается отличие европейской музыки отъ всѣхъ остальныхъ «музыкъ» — древній музыкальный искусства не знали этого, потому что были органически «моноидичны», одноголосны). Музыкальный міръ уже давно стонетъ подъ своеобразнымъ гнетомъ «музыкальныхъ во-оруженій», подъ могучимъ им-пульсомъ количественности, на-копленія побольше всего, чего только можно — звуковъ въ гар-

монії, инструментовъ въ орке-стрѣ, звуковыхъ колоритовъ, дис-сонансовъ... Многіе частвуютъ, что пора прекратить этотъ коли-чественный ростъ, пора вернуть музыкѣ ея бывшую наивность и за-душевность, но миротворческія и разоружительные тенденции (какъ и въ политикѣ) рушатся на прак-тикѣ и приводятъ къ еще боль-шему припадку вооруженій. Вдо-бавокъ ни одно искусство само по себѣ не способно давать тако-го разращенія тканей, какъ музы-ка, потому что у всѣхъ у нихъ есть грани, поставленные самой природой искусства — или пре-дѣлами языка, или свойствами ма-териала. У музыки почти нѣть та-кихъ ограниченій — и она можетъ расти во всѣ стороны, во всѣхъ своихъ элементахъ безпрепят-ственно.

Были и прошли тѣ счастливыя времена, когда композиторъ, по-добно ботанику въ дѣственномъ лѣсу, на каждомъ шагу безъ труда и усилий находилъ неслыханные, новые виды звучаній — было при-вально и просторно на звукоемъ мірѣ, онъ еще не открывалъ всѣхъ своихъ тайнъ человѣку и самое чувство тайны звукового міра наполняло творца особымъ очарованіемъ и благоговѣніемъ. Не надо было даже имѣть много дарования, чтобы находить скро-вища. Тогда творецъ имѣлъ пра-во и возможность быть наивнымъ. Съ тѣхъ поръ много воды утек-ло — энергичные музыкальные конкистадоры изучили звуковую область почти до конца, исчерпа-ли ее, сорвали всѣ новые и всѣ цѣнныіе виды музыкальныхъ про-израстаній, оставивъ только то, что похуже, звуковые кактусы и лишайники. Вѣдь не исчезра-

емъ, въ сущности, самъ звуковой міръ, въ конечномъ счетѣ міръ звуковыхъ комбинацій, ограниченныхъ условіями пріемлемости для уха. Если и велико общее число звуковыхъ комбинацій, то несравненно меньше среди нихъ число прекрасныхъ, и еще меньше количество достаточно яркихъ и между собою достаточно различныхъ, чтобы быть въ состояніи давать необходимые для искусства контрасты. Чѣмъ дальше изучался этотъ міръ, тѣмъ труднѣе становилось для композитора — все увеличивалася площадь музыкально застроенного и все меньше оставалось незанятыхъ территорій. То нахожденіе невѣдомаго, непрозвучавшаго, которое раніе достигалось рядовыми музыкальными дарованиями, теперь стало требовать геніальности напряжнія фантазіи и нерѣдко предварительныхъ серьезныхъ усилий ума и комбинаціонаго творчества. Одновременно повышалася и цѣнность новизны на музыкальной биржѣ, — она стала рѣдкостью, на нее появился спросъ, иначе искусство топтаясь бы на мѣстѣ, повторяя задачи. Но чистота и дѣйственная напишиность творчества исчезала по мѣрѣ овладѣй музикальными тайнами. Узкій міръ благозвучія былъ печерпанъ необычайно скоро и съ тѣхъ поръ вся музыкальная исторія можетъ быть охарактеризована, какъ «укрошеніе» или заклинаніе диссонансовъ, оправданіе ихъ чарами художественного мастерства, переключеніе ихъ изъ музыкального «Зла» въ музыкальное «Добро». Непринужденность творчества исчезла уже въ эпоху поздняго романтизма — произведенія послѣднихъ

великихъ романтиковъ (Листъ, Вагнеръ) при всей ихъ геніальности не могутъ похвастаться ни легкостью ни наивностью — на нихъ лежитъ печать великихъ усилий духа.

Мы видимъ параллелизмъ съ музыкальными явленіями во всей жизни. Музыка, какъ «слѣпокъ съ душевнаго профиля», слѣпокъ по необходимости точный, хотя бы самъ композиторъ его вовсе не желалъ таковыми имѣть — является могущественнымъ обличителемъ, она протоколируетъ душевные состоянія, и тѣмъ лучше, чѣмъ геніальнѣе одаренъ творящій. Если гекіальный музыкантъ самъ по себѣ, какъ человѣкъ, психически несложенъ и незначителенъ, его музыка не преминеть это констатировать, какъ бы онъ тому ни противился. Ничего лучшего собственной музыки не свидѣтельствуетъ намъ объ аскетически-геронеской душѣ Бетховена, о ясной солнечности души Моцарта, о безмѣрной сложности духа Вагнера. Мы видимъ въ ихъ твореніяхъ одновременно и сублимацию духа ихъ эпохи. Но самъ міръ измѣняется — не только въ звуковой области не стало возбуждающей творчество тайны, но она исчезаетъ и изъ міра, изъзженнаго вдоль и поперекъ, уменьшившагося до размѣровъ свадебного путешествія честнаго клерка. Мы присутствуемъ при процессѣ великой прозаизации міра — и неудивительно, что въ этомъ процессѣ наиболѣе страдаютъ тѣ проявленія человѣческой культуры, которая связана съ интуитивнымъ ощущеніемъ тайны, въ которыхъ наименѣе значить сознаніе и разсудокъ, логический моментъ: страдаетъ поэзія и въ осо-

бенности музыка, потому что у поэзии есть все-таки въ распоряжении «миръ идей», логическая стихия, — у музыки ея нѣтъ, музыка не въ состояніи, какъ ни пытались это сдѣлать, отразить и конкретизировать идею—она можетъ дать только слѣпокъ нашей душевной, эмотивной реакціи на нее.

Злоключенія, постигающія нынѣ музыку, не неожиданны—ихъ можно было предвидѣть при извѣстной наблюдательности. Причины ихъ кроются въ указанной выше прозаизации общаго психического тонуса европейскаго міра, въ господствѣ практическаго интереса и спортивнаго (количество-ственнаго) уклона въ современной психикѣ. Это влечетъ за собою оскудѣніе той почвы, на которой произрастаетъ музыкальное самовысказываніе. Композиторъ, какъ человѣческий типъ — тоже переродился. Исчезъ прежній образъ человѣка не отъ міра сего, религіозно влюбленнаго въ искусство, готоваго ради него изъ всѣхъ жертвъ, для котораго образъ искусства являлся самоцѣлью, а жизнь — поводомъ къ его воплощенію. Современный музыкальный авторъ — человѣкъ не только не не отъ міра сего, а всесѣло въ мірѣ реальностей. Обычно это весьма не глупый, дѣловoy складки человѣкъ, нерѣдко весьма широко образованный (въ старину среди музыкантovъ это тоже не такъ часто встрѣчалось) — музыка для него во всякомъ случаѣ, даже если и является самоцѣлью, то не есть объектъ религіознаго отношенія — къ постѣднему обычно онъ не способенъ; въ лучшемъ случаѣ — это занятное времяпрепровожденіе, въ

худшемъ — одинъ изъ способовъ выдвинуться изъ общей сѣрой массы обывателя. Подобного рода человѣкъ менѣе всего склоненъ въ своемъ искусствѣ къ самовысказыванію, къ исповѣданію себя передъ міромъ, къ раскрытию своего душевнаго міра. Вслѣдствіе этого обстоятельства меркнетъ одинъ изъ главнѣйшихъ ликовъ музыки, и одинъ изъ самыхъ мощныхъ стимуловъ музыкального творчества. Ибо всегда музыка была главнымъ образомъ исповѣдью души, слѣпкомъ съ ея эмоцій — этимъ она двигалась по пути развитія, этимъ она магически закодировала враждебный міръ звукового «зла». Если въ геніальныхъ произведеніяхъ прежнаго искусства часто бывали разные и другіе лики музыки — изобразительный и ликъ «звукового узора» — то они всегда носили подчиненный характеръ, они оправдывались и регулировались эмотивнымъ моментомъ. Диссонансъ, вторгавшійся въ музыку постоянно и неминуемо, былъничѣмъ инымъ, какъ: или голосомъ трагедіи, страдальческой протестующей эмоціи, символомъ которой онъ и сталъ въ европейскомъ пониманіи музыки, или же голосомъ міра, метафорически преломленными чрезъ музыку звуками стихій; на долю чистаго звукового узора оставалась только литература болѣе второстепенная, которой и сами авторы большого значенія не придавали. Душевное оскудѣніе, постигшее новыя поколѣнія, и въ частности композиторовъ, немедленно отразилось въ музыкальномъ ихъ языке — сначала онъ сталъ предпочитать «изобразительность», потомъ перешель

окончательно къ «звуковому узору», когда внутренній міръ композитора стать уже скретомъ, не подлежащимъ распубликованию.

Но одновременно съ этой при-
чины были и другія, плекшія му-
зыку къ ея трагическимъ блуж-
даниямъ. Въ музыкальномъ мірѣ становилось тѣсно, въ немъ на-
блюдался перепроизводство му-
зыки. Культурно - просвѣтитель-
ная тенденція 19 вѣка и въ этомъ
сыграли большую роль — въ на-
ши дни число музыкантовъ въ ты-
сячи разъ превышаетъ ихъ коли-
чество при Бетховенѣ. Число кон-
цертовъ и всякихъ музыкальныхъ
исполненій тоже возросло въ ты-
сячи разъ. Огромно и количество
композиторовъ, и какъ все, что
выбрасывается на рынокъ въ боль-
шомъ количествѣ, музыкальные
проявленія стали дешевы, особен-
но со временемъ, когда вошли въ
обиходъ музыкальные консервы въ видѣ грамофоновъ и радио. Обезцѣнилось самое отношеніе къ
музыкальному акту, въ которомъ
ранѣе было нечто отъ религіоз-
наго. Я не говорю уже о томъ,
что классическая прежняя «ба-
рышня, ковыряющая на піанино»
какое-нибудь отдаленное подобіе
Шопена, представляла собою при-
 всемъ ея убожество всѣ-таки нѣ-
кій безусловно творческий актъ,
когда какъ почтенный и уважаемый
булочникъ, который заво-
дить грамофонъ съ Тосканини,
не совершаетъ никакого художе-
ственного акта. Измѣнилась и ре-
акція на этотъ актъ. Какъ бы пло-
хо ни ковыряла барышня, но къ
ея акту было неминуемое арти-
стическое уважение, соответствен-
ное для каждого круга и для ка-
жлой квалификаціи, — совершен-

но иное, чѣмъ отношеніе къ «ра-
дио-Шалляпину», которому можно-
въ любой моментъ заткнуть глот-
ку простымъ поворотомъ рычаж-
ка! Потеря уваженія къ музы-
кальному акту, его профанациѣ въ
точномъ смыслѣ слова, добольно
плохо компенсируется тѣмъ пре-
имуществомъ, что нынѣ и добрые
поселяне могутъ слушать девятую
симфонію Бетховена (но на дѣ-
лѣ они все-же предпочитаютъ
слушать молдія шансонетки).

А между прочимъ появление «творческой толпы» композито-
ровъ взамѣнъ прежнихъ единицъ измѣнило конністенцію музыкаль-
наго міра. Чтобы выдѣлиться въ
этой толпѣ, чтобы не остаться въ
композиторскомъ стадѣ, нужны
стали большія усилия. Компози-
торъ силой вѣщей быть влекомъ
на путь вынужденного новатор-
ства. Сначала были использованы
звуковая отображенія такихъ об-
ластей эмоціонального міра, на
которые ранѣе не обращали вни-
манія. Появилась тенденція къ
культурѣ изысканныхъ, необычай-
ныхъ музыкальныхъ ощущеній —
на эту путь стали авторы эпо-
хи, заключавшей прошлое столѣ-
tie, французские импрессіонисты
и русскіе музыкальные символісты
(Сkrебинъ). Исходя изъ тре-
бованій изысканной, исключитель-
ной психики, они сумѣли создать
звуковые міры, этой психикѣ адекватные. По существу тутъ
еще не было никакого разрыва
съ европейской культурной тра-
диціей — приматомъ въ музыкѣ
продолжалъ пользоваться постеж-
нему эмотивный и изобразитель-
ный линкъ музыки, которые лишь
деформировали стихію чистыхъ
запачканий для своихъ цѣлей. Эта
эпоха обогатила музыкальную па-

литру новыми колоритами, новыми звуковыми пряностями, неведомыми прежнимъ поколѣніемъ музыкантовъ, въ частности она очень подвинула сложность гармонической ткани. Но въ ней уже быть порокъ, было разрешеніе тканей въ одномъ направлениі — качество незнакомое прежнимъ творцамъ музыки. Открывая новыя звуковые области, авторы этой генерациі какъ бы специализировались въ открываемыхъ ими новизнахъ — музыка ихъ становилась специфической. Правда, она получала несравнимую характеристность, физиономія автора была даваема какъ бы въ квинтесценцій, но одновременно она становилась «идіомой», вычурой, изъ нея исчезали контрасты и въ итогѣ вместо обогащенія музыкальной палитры получалось только ея смыщеніе въ сторону, часто вырождавшееся даже въ оскудѣніе музыкального языка.

Первоначально разрешеніе постигло главнымъ образомъ области колорита и гармоній. Музыка занялась исканіемъ новыхъ созвучий, углубляя музыкальное познаніе диссонанса; острыя, созвучия входятъ въ практику и понемногу пріучаютъ слухъ даже профанической публики къ комбинаціямъ, раньше входившимъ всецѣло въ міръ какофоніи. Но первоначально эти исканія регулируются двумя принципами — требованіемъ соответствія ихъ какимъ то новымъ состояніямъ эмоцій и ихъ построениемъ по опредѣленнымъ, хотя и вновь созданнымъ системамъ. Таковы были гармоническія исканія Дебюсси (и Равеля) и Скрябина. Одновременно необычайно умножается и усиливается оркестръ,

пополняясь количественно и качественно, вводя въ практику музыки новые декоративные принципы (Рих. Штраусъ), достигшіе кульминаціи въ знаменитой «Веснѣ Священной» Стравинскаго. Необычайно насыщенный звуками, пряными и изысканнымъ міръ творчества этой эпохи, въ которомъ, быть можетъ, помимо указанныхъ выше нарушеній равновѣсія было допущено еще чрезмѣрное увлеченіе изобразительными и эмотивными функциями искусства — музыка стала пытаться выразить и изобразить слишкомъ многое, доходя даже до попытки изображенія и отраженія «философскихъ идей» (Штраусъ и Скрябинъ), и упустила изъ виду чисто звуковую область — этотъ міръ долженъ быть вызвать, по закону контраста, известное пресыщеніе всѣмъ достигнутымъ богатствомъ и роскошью.

Реакція сначала наступаетъ въ области «эмоціональной». Душевный міръ, утонченный и изысканный, пряная и экзотичная настроенія, острая эротика (Скрябинъ), начинаютъ уступать место болѣе простоватому, пожалуй, болѣе здоровому, но одновременно и примитивному душевному складу, отразившему быть можетъ уже въ довоенные годы сложившуюся бездумную и спортивную психологію. Хиндемитъ въ Германии и Прокофьевъ въ Россіи служатъ наиболѣе яркими представителями этого уклона. Въ музыку вновь возвращается ритмъ, простой и четкій, нѣсколько загадочный и какъ бы пророчествующій о близкомъ наступлении великой военной эры. Но все-таки эта музыка, представлявшая пріятный контрастъ бодрости и

энергіи съ предыдущей, исходила изъ психической плоскости — она все-же отражала новую «эмоцію» и оттого че отступала въ своихъ истокахъ отъ классической и романтической эстетики. Болѣе того — именно въ ней начинается впервые пробуждаться извѣстная тяга къ простотѣ (пока че — только простотѣ эмоцій и строеній) и тѣмъ намѣчающаяся характерная для нашихъ дней тоска по музыкальному «разоруженію». Въ этомъ отношеніи музыка Хиндемита и Прокофьева болѣе классична по симпатіямъ, чѣмъ музыка Равеля и Скрябина.

Въ это же время мы наблюдаемъ новое явленіе — появление въ музыкѣ склонности къ декларативности въ творчествѣ. Композиторъ уже не просто пишетъ музыку, предоставляя другимъ догадываться о лабораторіи своего творчества. Онъ сначала опубликовываетъ свою творческую методику, которая становится такимъ образомъ какъ бы личнымъ рецептомъ творчества. Въ прежнія времена встречались декларации подобного рода — вспомнимъ лозунги Вагнера или исповѣданіе вѣры русскихъ «кукистовъ» — но они касались обычно эстетическихъ предпосылокъ творчества, а не техническихъ приемовъ. Уже у Скрябина наблюдается склонность къ обнаружению рычаговъ своей композиторской тайны — «секрета производства», который обычно склоненъ выдаватьсь за нѣкій общезначимый философскій камень музыки, позволяющій безошибочно писать музыку самую новую и оригинальную. Попутно обнаруживается у композиторовъ и другая склонность — писать музыку толь-

ко необычайнымъ, изысканнымъ музыкальнымъ языкамъ. Помимо желанія непремѣнно не походить на кого-либо, главная причина лежала въ застроенности музыкальной области, которая уже не позволяла находить «прекрасную простоту». Музыка заполняется звуковымъ гротескомъ, начинается настоящий культъ диссонанса. Узкій міръ композиторовъ, искушенный въ звуковыхъ подробностяхъ, иначе смотрѣлъ на диссонансъ, чѣмъ «профанъ» — для композитора это была, помимо всего, интересная область звукового эксперимента — онъ съ удовольствиемъ погружался въ этотъ міръ звуковыхъ изысканий и находилъ острую красоту въ диссонирующихъ комбинаціяхъ. Скрябинъ и Дебюсси еще слѣдовали въ своихъ звукосочетаніяхъ осознаннымъ или неосознаннымъ принципамъ, но другіе композиторы вышли въ міръ полной звуковой анархіи: все стало позволено въ музыкальной области и это первоначально очень открыло «новаторовъ поневолѣ». Не только разрѣшены были прежде изгнанные изъ музыки или въ нее не поступавшія звуки, но, изоборотъ, начинается своеобразное гоненіе на благозвучіе и на все, что напоминаетъ старые принципы музыки. Музыкальные моды не менѣе заразительны, чѣмъ моды на фасоны и шляпы — они создаютъ вокругъ себя атмосферу вынуждающую имъ слѣдовать, иначе уклоняющійся становится въ положеніе свершающаго нѣкій акты «неприличія» по отношенію къ принятымъ въ музыкальной вліятѣ фасонамъ. Композиторъ начинаетъ пользоваться только диссонансами — исчезаетъ древнее,

всю европейскую музыкальную культуру породившее различение звучаний по принципу музыкального добра и зла, благозвучия и неблагозвучия. Музыка утрачивает свою въковую полярность и направляется определенно въ сторону «зла», которое уже не воспринимается какъ таковое слишкомъ искушенными музыкантами. Для нихъ всъ созвучия становятся равноправны, всъ интересны, отношение контраста къ нимъ исчезаетъ и музыкальная ткань вынужденно обрекается на безконтрастную сѣрость, а звуковое восприятие музыкальной элиты обнаруживаетъ странное родство съ восприятиемъ той породы людей, которые ранѣе назывались «немузыкальными» или «антимузыкальными» и характеризовались подобнымъ же неумѣньемъ или неспособностью отличить музыкально-красивое отъ музыкально-безобразного. Всѣ музыка этой эры какъ бы специально написана для «немузыкальныхъ людей», такихъ, которые не различаютъ октавы отъ септимъ и фальши отъ благозвучия. Чрезмѣрное развитіе уха привело къ результатамъ, подобнымъ тѣмъ, къ которымъ вело ранѣе недоразвитіе его.

Въ этой атмосфѣрѣ возникаютъ построения и теории, возвѣщающія новые лозунги: атоналізмъ, который сводится къ избѣганію тональности, и політоналізмъ, который строитъ музыку одновременно звучащую въ нѣсколькихъ тональностяхъ, что для изощреннаго уха даетъ пикантный привкусъ. Шенбергъ вводить въ принципъ гипертрофированную выразительность — мелодія приближается къ интонаціямъ экзальтированной рѣчи, какъ бы къ исте-

рическимъ выкрикамъ, а гармонія образуетъ аморфный, хаотический фонъ къ этому. Другимъ становится вообще тѣсно въ старомъ звуковомъ мірѣ изъ 12 нотъ въ октавѣ — они призываютъ къ выселенію музыки въ иные, болѣе просторный терріторіи (ультрахроматизмъ), где уже оказывается 24, 36 и даже 53 звука въ октавѣ (венгерецъ Алоизъ Хаба и русский Вышинеградскій). Каждый старается внести какой-то новый принципъ или отмѣтить свою индивидуальность. При этомъ упскалось изъ виду, что въ создавшемся такимъ образомъ звуковомъ мірѣ все становилось необычайно однообразнымъ и похожимъ одни на другое, что вызывалось уничтоженiemъ контрастовъ и приводить на дѣлѣ къ результатамъ диаметрально противоположнымъ тѣмъ, ради чего все это затѣвалось — всъ авторы становятся неотличимы одинъ отъ другого. Появляется специальный типъ эпигоновъ новаторства; съ художественной же точки совершеншено безразлично — быть ли эпигономъ Массне или Стравинскаго — и тутъ и тамъ это означаетъ известный минимумъ творчества. Вырвавшіеся, какъ изъ ящика Пандоры, злы духи какофоніи, не чувствуя надъ собою сдерживающихъ узъ бывшихъ эстетическихъ нормъ, вкусовъ и традицій, заполнили музыкальный міръ и въ создавшейся такимъ путемъ нездоровой атмосферѣ начинаютъ произрастать уже явленія «злоумышленного» типа, прямая проявленія шарлатанства и очкотирательства, расчитанныя на «спатирированіе буржуазіи».

Музыкальная матерія не принадлежитъ къ числу тѣхъ, кото-

ры ограничены естественными гранями и нормами, подобно материю художественного слова. Музыкант — композитор вправе комбинировать звуки, какъ хочетъ. Та свобода отъ школьныхъ правилъ и рецептовъ классического благозвучия, которому принесла съ собою новая эпоха, сама по себѣ не представляетъ отрицательного явленія. Диссонансъ въ музыкѣ имѣть полное право на бытіе. Культура диссонанса правомѣрна и даже неминуема, если она есть действительна культура — если композиторъ своимъ творчествомъ познаетъ природу болѣе сложныхъ и ранѣе не употреблявшихся въ искусствѣ звучий. Не всегда это имѣть мѣсто — въ наши дни много сочинителей музыки сочиняютъ не отъ избытка своего звукового локоманія, а скорѣе отъ скудости его. Большой бѣды и тутъ нѣть — ибо всегда въ музыкѣ бывалъ извѣстный процентъ бездарныхъ и плохихъ композиторовъ, безразлично, въ какомъ стилѣ они пишутъ. Но есть нѣкоторыя общія эстетическія нормы, которые нарушаютъ нелѣгодно самимъ авторамъ, и одна изъ этихъ органическихъ незыблемыхъ нормъ есть понятіе эстетического контраста. Въ такомъ искусствѣ, какъ музыка — въ искусствѣ не ограниченномъ виѣшнимъ міромъ, лишенномъ «прекрасной натуры» — соблюдение пропорціи контрастовъ особенно существенно. Я полагаю, что ни одно изъ современныхъ музыкальныхъ направлений и ни одна изъ достигнутыхъ и осуществленныхъ современной музыкой «свободъ» — сами по себѣ не плохи и въ будущемъ стизъ навѣрное все эти элементы

пригодятся. Не хороша только та дисгармонія, въ которой они все сочетаются. Современная музыка грѣшила тѣмъ, что въ ней нарушено равновѣсіе, что она склонна разрастаться въ одномъ направленіи, игнорируя остальные, что она всегда страдаетъ какимъ-нибудь излишествомъ и утратила чувство мѣры и что все же достигнутая новизна она не была въ состояніи сочетать въ гармоническое цѣлое. Грѣшила она и другимъ — бѣдностью того внутренняго міра, который въ сущности и вызываетъ и оправдываетъ музыкальное творчество, и безъ наличія которого сочиненіе музыки обращается въ пустое и маловразумительное занятіе звуковыми бирюльками. Чѣмъ талантливѣе музыкантъ, тѣмъ ярче и острѣе его музыка отразитъ пустоту его внутренняго міра. Такъ и выходить на дѣлѣ: современное творчество оперируетъ съ категоріями «занятности», «любопытности», въ лучшемъ случаѣ оно интересно, какъ комбинація звуковыхъ экспериментовъ, но при гипертрофіи виѣшнихъ оболочекъ въ ней констатируется необычайно скучное количество опущенного на нее духовного заряда. И возможно, что именно этимъ объясняется и распространенніе теоріи о ненужности такого «балласта»: современный авторъ, духовно тощій и обладающій огромнымъ материаломъ виѣшнихъ средствъ, склоненъ въ нихъ и переносить центръ интереса — это естественное самооправданіе. Модная эстетическая теорія боится выразительности и изобразительности — она боится наградить музыку чѣмъ-то помимо ея звуковъ — и эта эстетика стойть

безусловно въ какомъ-то стилевомъ соотвѣтствій съ нашимъ вѣкомъ, съ его спортивнымъ, механическимъ устремленіемъ. Музыка становится безчувственной звуковой игрой, вродѣ шахматной, но игрой безъ правилъ, въ которой оттого иѣтъ ни выигрывающихъ, ни проигрывающихъ, и всѣ одинаково одурачены и одинаково довольны. Одновременно значительно вырастаетъ дѣятельность композитора «около музыки» — создается масса теорій, музыканты научились много говорить о музыкаѣ, разучившись ее творить — творчество подмѣняется разговоромъ о немъ.

Великая музыкальная революція, возстаніе противъ музыкальной прежней европейской красоты пронеслись надъ мѣрмъ какъ бурный шквалъ, и смели въ двадцать лѣтъ то, что возводилось вѣками. Композиторъ скованъ новой модой и не можетъ вырваться изъ ея тисковъ, хотя «новый стиль» сталъ уже старымъ и писаніе въ этомъ стилѣ менѣе всего гарантируетъ «неподобаѣсть» композитора на соѣдѣй, а скорѣе имѣеть послѣдствіемъ обратное — полную композиторскую уравниловку. Но они не могутъ изменить этому новому стилю и потому, что всякое «разоруженіе», для нихъ смертельно опасно, оно ихъ немедленно выведетъ на чистую воду и обнаружитъ ихъ антимузыкальность — тогда какъ въ одѣяніи какофонизма они могутъ по крайней мѣрѣ казаться «непонятными». Но принципы и музыкальные нормы разрушены — никъ уже никто не вѣритъ и съ ними не считается. Разрушенъ общее музыкальное пониманіе, юридический языкъ музыки и неспро-

вержена музыкальная іерархія, которая придавала прочность постройкѣ музыкальной культуры. Карты спутаны и теперь никто не въ состояній авторитетно сказать, что хорошо и что плохо, а пестрота индивидуальныхъ оцѣнокъ, мѣшающа изъ всего этого хаоса возвѣгнуть вѣкую новую музыкальную мораль. Но одновременно чувствуется уже накоплѣніе протesta и усталости отъ этой пережитой полосы музыкального бытія. Какъ всякое явленіе слишкомъ себя высказавшее, эта довольно бесславная страница музыкальной исторіи перевертывается тѣмъ быстрѣ, чѣмъ острѣе ея содержаніе. Смущно чувствуютъ и композиторы, что «стакъ дольше жить нельзя», что «музыка должна вернуть себѣ хоть часть столь быстро растерянныхъ атрибутовъ». Въ музыкѣ начинается госка по «новой простотѣ», по утраченной музыкальной невинности и наивности. Но какъ вернуть ее — эту невинность, когда столько испытано и пережито. Гениальный музыкальный Маккавелли — Стравинскій первый почувствовалъ, своимъ острѣмъ умомъ понять необходимость музыкального разоруженія — онъ первый позвалъ къ «возвращенію»; призывъ, сдѣла ли не столь же безнадежный, какъ призывъ Толстого къ «состановкѣ». Самъ болѣе всѣхъ другихъ способствовавшій росту музыкального вооруженія, онъ подобно императору Дюклетіану, пресыщенный звуковыми излишествами и испортнавшій свое музыкальное лицевареніе, удаляется въ уединеніе и садится на композиторскую диету. Онъ зоветъ назадъ къ Баху и къ Глинкѣ — иными словами, къ музы-

кальной структурности и къ методизму. Но его мудрые, старицкие советы плохо воплощаются въ реальность и обрѣтенная имъ новая простота лишена очарования непосредственности. Не руками тѣхъ, кто болѣе всего способствовалъ паденю музыки въ ея нынѣшній хаосъ, должно свершится ея возрожденіе.

Можетъ быть дѣйствительно — мы имѣемъ сейчасъ подлинныи сумерки музыкальныхъ боговъ, можетъ быть въ самомъ дѣлѣ вкусившая все и испытавшая все музыка, какъ вѣковой европейскій языкъ, души, становится уже просто ненужной? Но съ другой стороны отчего именно теперь, въ наши дни, воскресаетъ увлеченіе музыкальными классиками въ широкой публикѣ, отчего публика, переставъ считаться съ новой музыкой и какъ бы игнорируя ее, не получая отъ современности музыкальной пищи, ринулась на огромный старый запасъ мировой музыки? Слѣдовательно, потребность въ подлинной музыкѣ есть въ публикѣ — она испарилась и переродилась только въ музыкальной элітѣ, ставшей антимузикальной. Мы замѣчаемъ одновременно странный и прискорбный фактъ, что въ мірѣ не стало молодыхъ композиторовъ. Тѣ, которые считаются «молодыми», совсѣ не такъ молоды — имъ за сорокъ лѣтъ. Въ этомъ безлюдьи, конечно, виновата прежде всего великая война, оторвавшая отъ музыкального труда почти два поколѣнія, — но наѣврное есть и вторая причина: современный человѣкъ не созданъ для музыки — его духовная сущность не звучить и композиторская карь-

ера, всегда тяжелая и неблагодарная, его нисколько не влечетъ.

Какъ я говорилъ въ началѣ статьи, музыка есть характернѣшее явленіе европейской культуры и какъ таковое — чувствительнейшій реактивъ на состояніе этой культуры. Европейская культура была всегда насквозь музыкальна — въ наше время она становится а-музыкальна, это очень важный симптомъ перерожденія самой культуры. Возможно, что это феноменъ временный и такъ сказать «сезонный», что безлюдье въ музыкѣ есть только затишье передъ бурей, передъ, появленіемъ небывалаго генія, который выведетъ музыку изъ тупиковъ и найдетъ для нея новое равновѣсіе. Но пока характерно то, что музыка, которая была ведущимъ искусствомъ въ продолженіе вѣковъ и была наверху культурной гегемоніи въ послѣдніе два вѣка, сейчасъ сдѣлать свои позиціи и отступаетъ. Танецъ отвоевываетъ у музыки ея господство — самое бесплотное и духовное изъ искусствъ уступаетъ мѣсто сѣмому блескому, что какъ бы символизируетъ нарастаніе материальности въ европейскомъ мірѣ и упадокъ духовности. Исчезаетъ и вѣками вырабатывавшаяся независимость музыки какъ искусства, музыка перестаетъ быть искусствомъ самодовѣрющими, музыкой для себя — она вновь какъ въ былыхъ эрахъ становится «сопровожденіемъ», утрачиваетъ самодовѣрность, вытѣсняется музыкой прикладной, снискходить до роли подчиненнаго искусства и возвращается къ древнему (не варварскому ли?) синcretизму.

Л. Сабаньевъ.